

长春：竭尽全力保障改善民生

本报记者 孟凡明 柳青



世纪大街快速路项目正在如火如荼建设中,完工后将极大方便居民出行。

“提标、提速、提质、提效”,展现更大作为,实现更大突破。连日来,长春市委、市政府率领全市上下,迅速行动,只争朝夕,打响一场振兴突破攻坚战。

把就业增收摆在突出位置,特别是突出抓好高校毕业生等重点群体就业服务;加快公共服务向基层延伸,让上学难、看病难、养老难等问题得到明显改善;持续推动城市环境改善,加快城市更新步伐,提高城市治理科学化、精细化、智能化水平……

在这场振兴突破攻坚战中,长春坚持人民至上,竭尽全力保障改善民生,让人民群众共享发展成果,用心用情用力办好民生实事。

突出就业优先 彰显责任担当

就业,是最基本的民生,是最大的民生。

长春广大党员干部把促就业放在优先位置,形成稳就业的强大合力。

近日,在经开区主办,省高校毕业生就业指导中心等多部门联办的招聘大会上,有关部门组织近300户企业参会,提供近万个岗位,采取“现场招聘+直播带岗”相结合的形式,吸引1万余人在线观看,现场求职人员近5000人,政策咨询3500余人次,企业收到简历4737个。

“我们‘4050’人员足不出户就能找到适合自己的工作,很方便,特别感谢。”绿园区正阳街道居民王晓云通过“96885吉人在线”服务平台的求职招聘功能,挑选了一个离家不远、待遇满意的工作。

各级各部门积极推进就业工作,特别是长春市人社部门统筹全市就业工作,积极推进实施企业用工服务专项行动、促进农村劳动力就业专项行动、重点群体就业保障专项行动、“创富助业”专项行动、新业态就业引导专项行动、“技兴春城”专项行动等“安心就业十大行动计划”,不断加大援企稳岗力度,多渠道开发就业岗位,全力保障重点群体就业创业,持续提升公共就

业服务质量,为就业形势总体稳定提供坚实保障。

2022年11月以来,长春市全力抓好高校毕业生就业服务,先后开展“百万大学生留长工程”校园巡回双选会、高层次人才尊享保障、院士专家专项服务等,项目有力,招招务实,留长、来长成为更多高校毕业生的就业选择。

在团山街道首山路社区举行的一场招聘会上,20家用人单位参与,提供100多个就业岗位,有的大学毕业生在家门口找到了合适的工作。

“在长春就业是我的第一选择。”5月11日,在吉林艺术学院2023届毕业生夏季校园招聘供需见面会上,学习设计的研究生姜美竹与一家企业达成协议。本次招聘会共有100余家长春企业参会。

从以往的“春风行动”,到“唱好四季歌”,长春越来越好的就业创业环境、举措、政策,为企业提供了快捷、便利、实惠的用人渠道。

长春市就业服务局相关负责人介绍,今后一个时期,将持续组织开展就业创业系列主题活动,加大返乡创业载体建设力度,建设一批省、市、县级农民返乡创业基地。通过聚焦汽车、生物医药等“1+6”重点产业集群,打造具备劳务经济综合竞争力的区域品牌、行业品牌。同时,以脱贫人



↑居民在社区食堂开心就餐。
→二道荣光街道转向机小区内的口袋公园。

口、农村低收入人口为重点,加大就业帮扶和社会救助工作力度,延伸就业创业服务触角。

改善城市环境 印证新发展理念

提升城市“颜值”,推进城市“蝶变”,让城市更精致、更和谐、更宜居。

从民生大事的角度出发,用百姓的“获得感”检验民生改善的含金量……长春市委、市政府用改善城市环境之举,践行新发展理念。

近年来,长春市统筹推进能源结构、产业结构、交通结构和用地结构调整,实施燃煤污染控制、工业污染源治理等专项行动。全市16台20万千瓦以上燃煤火电机组全部实现超低排放,在用20蒸吨/小时及以上非电燃煤锅炉完成提标改造,污染物全面实现达标排放。

南溪湿地公园,曾是一片脏乱荒凉的“臭水坑”。经过改造,已成为长春南部新城的生态核心区,9万多株乔木落地生根,30余种水生植物净化着水体。

这只是长春生态工程的一个缩影。现在,长春市已经形成了以伊通河生态人文景观为轴线,百个城市公园、百条城市景观防护廊道、千点城乡绿色福利空间为骨架,净月潭国家森林公园为“绿肺”,湿地生态系统为“绿肾”,环城绿化带环抱,绿色村屯簇拥的森林生态系统。

还绿于民,让城市“坐落在森林里”。目前,长春基本实现市民出行“300米见绿、500米见园”的目标。

目前,长春正全面开展违法建设治理,紧盯城市管理重点领域,围绕重点拆除占



用道路、城市广场、绿地、交通设施等侵占公共空间的违法建筑;压占消防通道、供电走廊、地下管线等各类市政公用设施的违法建筑;各类市场、商场、酒店宾馆和学校等人员密集场所的违法建筑;建筑物上搭建的违法建筑物、构筑物;有碍市容观瞻的违法建筑;群众反映强烈,严重影响居住生活的违法建筑等七个重点整治内容开展工作,累计排查违法建设2849处,初步判断存在安全隐患的违建559处,已整改308处。

长春市还对老旧小区、街路、商圈等方面进行综合改造,一大批群众身边的“老大难”问题得到了彻底解决,百姓住得更好了,生活圈子更便利了,城市的经济发展更繁荣了。

公共服务向基层延伸 厚植百姓情怀

群众需求在哪里,基层工作的重点就在哪里。长春一直在努力。

让百姓切实感受到服务就在身边。最近,几步道就能抵达的社区小食堂,悄然成为长春街头巷尾的“靓丽风景”。

社区食堂既能解决老年人的吃饭问题,也能减轻上班族的家务负担。近日,宽城区站前街道拥军大院社区“幸福食堂”开业了,几天时间就办理就餐卡170多张。

为落实宽城区党建引领“红帆项目”,站前街道召开小区居民议事会,通过面对面访谈等方式摸清社区老年人对就餐的实际需求。目前,“幸福食堂”针对老年人提供营养餐,还根据老人年龄给予不同的折扣优惠。

“社区餐厅的饭菜好吃,价格也不贵。”住在长影世纪村小区的周大爷,步行五分钟左右就能到朝阳区红旗街道同德社区的社区餐厅,成了那里的常客。

五花肉炖酸菜、豆角炖土豆、麻辣鲢鱼、火爆大头菜……这些餐桌上常见的美味佳肴,如今登上社区餐厅的菜单。

同德社区下辖7个小区,60周岁以上老年人有3000余人,占常住人口的30%左右。在筹备各餐厅之前,同德社区党委组织社区干部进行敲门入户“大走访”,召开小区居民议事会,通过面对面访谈等方式摸清社区老年人对就餐的实际需求后,专门开辟出110平方米的地方,提供午餐和晚餐,以高龄、困难、空巢和失能老年人为重点服务对象,采取食堂就餐、志愿者上门送餐的方式,打造居家养老服务新模式。

另外,老年人还可线上订餐。目前,社区已经建立5个助餐微信群,每天将菜品发送到微信群里,有需要的居民可以提前在微信群里订餐,发动志愿者上门送餐,帮助老年人真正实现从“吃饭愁”到“食无忧”的转变。

长春市是全国第二批城市一刻钟便民生活圈建设试点城市,首批12个一刻钟便民生活圈建设工作紧锣密鼓,覆盖5个城区和11个开发区共计14个居民社区。

修拉链、配钥匙、钉鞋掌……这些不起眼的生活“琐事”,升腾着平凡生活的烟火气,是美好幸福生活中不可或缺的“微量元素”。

根据《长春市一刻钟便民生活圈建设工作方案》,长春每年打造不少于10个生活圈,计划到2025年建成一批布局合理、业态齐全、功能完善、智慧便捷、规范有序、服务优质、商居和谐、居民满意度高的城市社区便民生活圈。

线上订、即时送、迅速达……一刻钟便民生活圈的建设从线下延伸到线上,在“双线互动”中,长春基层服务水平加速提升,消费市场进一步活跃。

朝阳区光明社区作为“线上一刻钟便民生活圈平台”运行试点社区,目前“朝阳生活管家”平台已开发上线,加盟商户129家,服务居民2157户、3478人。

试点建设成效已显,接下来,长春市将对首批12个一刻钟便民生活圈考核评估,全面总结经验,推广成功典型案例,适时启动长春市第二批一刻钟便民生活圈试点建设工作。

扎扎实实干好每一天、每一月、每一年……当下的长春,振兴突破攻坚战集聚长春之力,推动长春之变,带来长春之新。

宽城区长新街道深化党风廉政建设

本报讯(记者刘霄宇)长春市宽城区长新街道从抓思想提升、教育提醒、监督管理入手,深化党风廉政建设。

在理论武装上做文章。通过召开“三会一课”和理论学习中心组学习会等形式,教育引导党员干部深入学习习近平总书记党风廉政建设重要思想,并分层次开展体会交流、集中研讨,增强党员干部对党纪党规的理解和感悟。

在教育活动中下力气。利用“主题党日”和重要节日,组织党员干部分期分批到长春市廉政教育基地等地接受党纪党规教育,推进廉政文化进社区、进家庭、进学校。

在执纪监督上出实招。加大基层微腐败、党员和公职人员不作为、乱作为等问题的监督执纪力度,严肃查处干部职工“庸懒散”“怕贪推”等问题,并深入开展形式主义、官僚主义问题专项整治。

志愿服务情暖人心

本报讯(徐海东 实习生王楠)近日,国网长春供电公司以“三个精准”搭建“党建+乡村振兴”平台,组织青年志愿者服务队开展志愿服务。

精准谋划。挂牌运营了长春首家“电力爱心超市”,实现超市与农户生产生活良性互动,引导村民参与乡村治理、公共服务和美丽乡村建设。

精准助力。开展“红马助力开学季·电力人暖乡村娃”爱心帮扶活动,为8名贫困群众子女提供价值1600元的书包、书籍、笔记本等学习用品和服装。

精准关怀。开展主题实践活动,慰问包保的一面山村独居老党员。同时,深入东山老年公寓为老人们理发,并慰问了220名老人,送去慰问品。



近日,国网农安县供电公司组织党员服务队来到县域南环夜市小吃一条街,进行用电检查,为打造县城“夜经济”保驾护航。张鹏 摄

绿园区住建局开展燃气安全隐患排查

本报讯(记者柳青)连日来,长春市绿园区住建局深入开展城镇燃气安全隐患排查整治,加大对辖区内城镇燃气企业的监督管理力度。

行动中,紧盯燃气经营场站、管网、终端用户等关键环节,严格落实企业及相关人员的主体责任,逐级分解任务,齐抓共管,在协调属地街道配合管道燃气企业持续开展燃气入户安检工作的同时,全力推进灶具改造,加大城镇燃气居民安全用气宣传。同时,重点加强对燃气企业经营手续、各项安全生产规章、制度建立执行等落实情况进行排查整治,共检查燃气经营场站13家,发现安全隐患问题4个,完成整改4个。

公主岭扎实开展安全生产百日攻坚

本报讯(实习生王楠)连日来,公主岭市统筹抓牢发展和安全,扎实开展安全生产百日攻坚专项行动。

公主岭市牢固树立“一盘棋”思想,持续深化宣传动员、隐患排查整治。成立“百日攻坚”安全生产指挥部,组建4个专项工作组和11个源头治理专班,构建起高效联动、常态调度、问题解决机制。各专项组、各专班分头推进,强化领导责任、部门责任、属地责任和“三长”责任,做到“一地一案、一案一策”,开展“拉网式”“地毯式”隐患排查整治。市主要领导带头采取“四不两直”方式,深入重点领域和重要场所实地督导检查,对工作落实情况严格考核、切实落实安全责任,细化安全措施。

绿园区皓月园成为居民休闲好去处。